## 昌吉州"'链'上昌吉 融入'丝路'"招商引资推介会企业代表专访

### 携手打造生物产业链龙头企业

一访武汉禾元生物科技股份有限公司董事长兼总经理杨代常

本报记者 杨鹤

8月18日,在昌吉州"'链'上昌吉融人'丝路'"暨项目签约仪式上,武汉禾元生物科技股份有限公司与昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称:昌吉农高区)签下5亿元合作大单。

武汉禾元生物科技股份有限公司成立于2006年,是一家专门从事植物源重组蛋白表达技术研究与产品开发的国家高新技术企业。董事长兼总经理杨代常作为签约企业代表在签约仪式上发言时说:"禾元生物一直致力于分子医药技术研究与开发,多年来,企业不断加大科技研发投入,现已拥有67项国内、国际发明专利,多次荣获国家级和省级技术发明奖。此次签约项目落地建成后,将实

现年收入6亿至7亿元、税收1.3亿元以上"

杨代常还向记者解释了此次与昌吉 农高区签约、进行合作的缘由,昌吉州农 业基础雄厚,是新疆重要的粮食生产大 州。同时,昌吉农高区拥有完备的配套设 施和良好的投资环境,能够满足企业产品 生产加工需求。随着"一带一路"的深入 推进,新疆的区位优势愈发凸显,从企业 长远发展来看,这里蕴藏着无限机遇。

"我们将携手昌吉农高区,搭乘昌吉州 经济社会高质量发展的快车,扎根昌吉,共 同打造生物产业链龙头企业。今后,我们 将加强和昌吉州政府部门沟通交流,寻求 更广领域,更深层次合作交流。"杨代常说。

# 为实现"双碳"目标贡献力量

#### ——访国网新源新疆阜康抽水蓄能有限公司党委书记、董事长严良平

本报记者 杨鹤

8月18日,在昌吉州"'链'上昌吉融人'丝路'"招商引资推介会暨项目签约仪式上,国网新源新疆阜康东抽水蓄能电站项目完成签约。

国网新源新疆阜康抽水蓄能有限公司党委书记、董事长严良平在接受媒体采访时介绍,阜康抽水蓄能电站总装机容量120万千瓦,设计年发电量24.1亿千瓦时,年抽水电量32.13亿千瓦时,整座电站计划2024年四台机组全部投入运行。阜康东抽水蓄能项目将在阜康抽水蓄能一期的上水库基础上,再向南部山区上游延伸,建设一个上水库、输水系统、电站厂房、变电站、出线场及其他附属工程。

据悉,国网新源新疆阜康抽水蓄能电站是新疆首座抽水蓄能电站,也是自治区

重点项目,该项目对落实"双碳"目标,促进节能减排、服务绿色发展具有重要作用。目前,阜康抽水蓄能电站上水库已于8月15日开始蓄水,主体土建工程施工已经完工,阜康抽水蓄能电站上水库首台机组也将在今年年底投产发电。

该项目建成投产后,会产生怎样的经济效益和社会效益?严良平说:"此次签约项目计划投资110亿元,项目建设期间,每年可提供就业人数2000余人。该项目对优化电网电源结构、缓解电网压力、提高新能源消纳具有重要作用。接下来,我们国网新源新疆阜康抽水蓄能有限公司将全力保障该项目建设进度,争取早日投入使用,为实现'双碳'目标贡献国网新源力量。"

### 合力打造昌吉州风电产业链龙头企业

——访中车山东风电有限公司总经理助理李宝明

本报记者 刘辉

"中车山东风电有限公司是中国中车旗下的一家大型风电企业。我们看上了新疆、昌吉州独具优势的风光资源,昌吉州政府不断加大对新能源产业的支持力度,积极打造和谐的政商关系,创造了良好的投资环境。同时,公司结合自身清洁能源装备产业优势,积极响应自治区大力发展新能源新材料等'八大产业集群'建设的号召,深化重要战略布局,打造奇台智慧能源装备产业园项目。"8月18日,昌吉州"'链'上昌吉融入'丝路'"招商引资推介会暨项目签约仪式上,中车山东风电有限公司总经理助理李宝明接受媒体记者采访时说。

该公司计划投资110亿元,打造奇台智慧能源装备产业园项目,拟建设智能风电机组设备生产基地、绿色氢能电解水制氢装备生产基地、智能超大叶片

生产基地、机舱导流罩等新材料生产基地、电气系统生产基地、"四大"中心、绿氢绿色甲醇项目等。这是中车风电在新疆首个新能源装备项目,也是中车风电与昌吉州在新能源领域精诚合作取得的标志性成果。

"我们与昌吉州的合作发展前景广阔。我们将真正'链'上昌吉,坚持互利共赢,合力打造昌吉州风电产业链龙头企业。"李宝明说,"我们将进一步展现央企责任担当,以园区建设为起点,锚准产业链高端,高起点规划、高水平建设,整体规划分步实施,结合奇台优越的地理位置,按照智慧、绿色、高效、安全的标准,充分发挥人才、技术、管理、产业链等资源要素优势,努力将产业园打造成为立足新疆、面向西北地区、辐射中亚乃至欧洲市场的'桥头堡'。"

### 投资智慧旅游让更多游客恋上昌吉

#### ——访新疆西域旅游开发股份有限公司总经理李新萍

本报记者 杨鹤

作为昌吉州"'链'上昌吉 融人'丝路'"招商引资推介会暨项目签约仪式的17个签约项目之一,新疆西域旅游开发股份有限公司继续深耕文化旅游投资开发,将在天山天池景区投资建设天池景区智慧旅游开发项目,涵盖智慧旅游平台、无人机低空游览、房车营地、环湖步道、趸船酒店等内容。

"非常荣幸能参加此次招商引资 推介会和项目签约仪式,政府部门为 我们搭建了一个非常好的合作平台, 让企业与企业,企业与相关县市之间 有面对面交流的机会,这极大地激发 了我们对旅游投资的积极性。公司此 次签约项目主要以智慧旅游开发项目 为主,利用科技手段充分挖掘天山天 池景区自然风光,主打科技体验,为游 客呈现景区生态环境保护和治理的有 效成果,促进旅游可持续发展。"新疆 西域旅游开发股份有限公司总经理李 新萍告诉记者。

"昌吉州拥有独特的自然资源和人 文生态优势。近年来,天山天池景区备 受游客青睐,这是我们继续投资开发的 重要原因之一。"李新萍说。 接下来,天山天池景区将与昌吉州

接下来,天山天池景区将与昌吉州政府部门一道立足州域旅游资源,积极谋划投资智慧旅游系列项目,让更多游客走进昌吉、恋上昌吉,推动全域旅游向更高层次迈进。

### 加大技改力度满足市场更高需求

——访新疆绿之源新型建材科技有限公司董事长沈松

本报记者 杨鹤

在昌吉州"'链'上昌吉 融人'丝路'"招商引资推介会暨项目签约仪式上,新疆绿之源新型建材科技有限公司董事长沈松与阜康市人民政府签约1.5亿元合作项目,准备在阜康市建设年产40万立方米的新型墙体材料生产基地

"2015年我来新疆旅游,发现这里的投资环境非常符合企业发展定位, 2022年8月企业便落户阜康市。"沈松向记者讲述了他来新疆投资的故事。

"新疆的冬季较为漫长,房产开发商选择好的房屋墙体材料非常重要,既要节省材料成本,又要考虑材料的密封性,不能散失热量。目前,我们企业的新型墙体材料厚度可以控制在30厘米以内,

不需要额外增加外墙保温,避免墙体过厚,引发墙体脱落。"沈松说,这正是企业因地制宜、因势利导选择来新疆投资兴业的重要原因。

沈松表示,如今墙体材料正朝着高效、节能、薄层、隔热、防水外护一体化方向发展,需要企业不断加大产业技改力度,满足市场更高需求,生产出保温效率更高的墙体产品。

"我们企业已在全疆各地州布局了不同领域新材料产业,将继续抢抓建材行业绿色转型发展机遇,加强科技创新投入,积极融入当地新材料'企业圈',互通有无、抱团发展,不断突破建材行业短板,实现快速高效发展。" 法松说。

## 将优质番茄送到全国人民餐桌上

#### ——访新疆笑厨食品有限公司董事长助理王海燕

本报记者 刘辉

8月18日,在昌吉州"'链'上昌吉融人'丝路'"招商引资推介会暨项目签约仪式上,新疆笑厨食品有限公司与昌吉国家农业高新技术产业示范区签下5亿元新疆番茄优势特色产业集群项目建设协议。

"作为昌吉本土食品企业,推动番茄加工产业链高质量发展,我们责无旁贷。"新疆笑厨食品有限公司董事长助理王海燕接受记者采访时表示,公司将立足新疆优质番茄资源,加大投资加强科技研发创新力度,打造番茄加工优势产业链,将新疆优质番茄送到全国人民餐桌上。

王海燕介绍,作为一家以制造、销售调味料为主的食品生产企业,新疆笑厨食品有限公司在优化产业结构的同时,积极推动产品创新,产品有酿造食醋、酱油、复合调味料等200多个品项产品,年设计生产能力40万吨,被认

定为国家高新技术企业、农业产业化 国家重点龙头企业。今年以来,公司 积极响应自治区提出打造绿色有机果 蔬产业集群等"八大产业集群"号召, 发挥农产品加工龙头企业带动作用, 成立了全资子公司新疆新茄食品有限 公司,入驻昌吉国家农业高新技术产 业示范区,规划建设新疆番茄优势特 色产业集群项目。

"项目占地310亩,计划投资5亿元,分三期建设年产20万吨番茄系列制品(番茄酱、番茄丁、番茄调味酱)等,致力打造集种植基地、产品深加工、工业旅游于一体的特色产业集群。"王海燕说,项目建成后,将带动周边10万亩优质番茄种植,进一步壮大新疆优质特色番茄加工产业链,加快特色农产品优势向产品优势、产业优势的转化步伐,为推进乡村产业振兴、拓宽农民增收渠道提供有力支撑。